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Аляк сандр БА РА У ЛЯ, 

на мес нік мі ніст ра спор ту 

і ту рыз му:
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• Кант рак ты на $55 млн 

пад пі са ны па вы ні ках пер-

ша га дня ві зі ту бе ла рус кай 

дэ ле га цыі ў Азер бай джан.

• Па ся джэн не Са ве та 

кі раў ні коў ура даў СНД 

ад бу дзец ца 20 мая ў ан-

лайн-рэ жы ме.

• У Бе ла ру сі пры ём да-

ку мен таў у ВНУ пач нец ца 

18 лі пе ня.

• У Бе ла ру сі за су ткі 

ўзбу джа на дзевяць кры-

мі наль ных спраў па фак-

тах тэ ле фон ных мах ляр-

стваў.
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Па па лі чкахПа па лі чках
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Па ча так го да для рын ку не ру хо мас ці быў вы дат ным. За пер шыя 

55 дзён коль касць пра да дзе ных ква тэр ста ві ла рэ кор ды — ні ко лі так 

шмат жыл ля ў Мін ску ў зі мо вы час не пра да ва ла ся. На та кім фо не 

цэ ны не рас лі, што толь кі на пер шы по гляд зда ец ца дзіў ным. Га лоў ная 

пры чы на да дзе най з'я вы ў тым, што пра па но ва як но ва бу доў ляў, так 

і дру гас на га жыл ля так са ма бі ла ўсе рэ кор ды. Але зда рыў ся кры зіс 

на су меж най тэ ры то рыі, і ры нак не ру хо мас ці Бе ла ру сі стаў.

У кан цы лю та га на рын ку зда рыў ся сту пар, па куп ні кі здранц ве лі. 

По тым ад быў ся рэз кі рост кур са до ла ра, што так са ма на па ло ха ла гра-

ма дзян, та му здзе лак бы ло менш, чым звы чай на. Але, па да ных На цы я-

 наль на га ка даст ра ва га агенц тва, за са ка вік коль касць здзе лак бы ла 

пры стой най — ка ля 1100 аб' ек таў. Але трэ ба ра зу мець, 

што гэ та здзел кі, якія стар та ва лі яшчэ да кры зі су.

УзаемадзеяннеУзаемадзеянне
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Штуч ны ін тэ лект, элект рон ны ўрад, смарт-энер ге ты ка, бес пі-

лот ныя тэх на ло гіі, бія мет рыч ная ідэн ты фі ка цыя... Пра гэ тыя 

і ін шыя да сяг нен ні і на прам кі раз віц ця ліч ба ві за цыі, а так са-

ма не аб ход насць ства рэн ня за сця ро гі ад кі бе ра так і ўплы ву на 

свя до масць ча ла ве ка раз ва жа лі экс пер ты на ІІ Між на род ным 

ліч ба вым фо ру ме, які пра хо дзіць у На цы я наль най 

біб лі я тэ цы Бе ла ру сі.

У трак та рыс та сель гас прад пры ем ства «За ска ві чы» Ма ла дзе чан ска га 

ра ё на Мі ха і ла ДОЎ ГА ГА пра цоў ны стаж со рак ча ты ры га ды. У ча тыр нац-

цаць гад коў, ка лі быў яшчэ ў вось мым кла се, яму да ве ры лі руль трак та ра, 

каб да па ма гаць кал га су на сяў бе.

— Я ро дам з Клі чаў ска га ра ё на, з дзя цін ства ма рыў быць ме ха ні за-

та рам, скон чыў ся рэд няе пра фе сій на-тэх ніч нае ву чы лі шча, ад слу жыў у 

ар міі, а по тым па чаў ся мой доў гі пра цоў ны шлях вяс ко ва га трак та рыс-

та, — ка жа Мі ха іл Ар кадзь е віч у ка рот кай раз мо ве на вяс ко вым по лі, дзе 

сее ку ку ру зу.

Ма ла дзе чан ская зям ля ста ла яму род най. Кож нае по ле, кож ны гек тар 

во рыў най зям лі ў «За ска ві чах» ме ха ні за тар ве дае да драб ні цы — на гэ тых 

па гор ках шмат га доў арэ і ба ра нуе, сее і ко сіць. Ужо на пен сіі, але, як у 

ма ла до сці, ах вот на да па ма гае род на му прад пры ем ству.

Фо та Ана то ля КЛЕ ШЧУ КА.
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Па сут нас ціПа сут нас ці

   
   

Беларуская мо ва вель мі трап ная. Вось ска жы, на-

прык лад, «лай дак». І ўсё ад ра зу зра зу ме ла. Гэ та 

гу чыць амаль як мя нуш ка. Доб ра на шы прод кі пры-

ду ма лі, не здар ма, ад ра зу зра зу ме ла, як пра ца ві ты 

се ля нін ста віў ся да тых, хто ля ну ец ца.

Ка лі ча ла век не па спя ваў ці не мог спаз наць якую-не-

будзь пра цоў ную на ву ку — да па мо гуць. Та ла кой. Але 

да лай да коў стаў лен не бы ло ад на знач нае: не ўхвалялі. 

Як мо ва ска ці ла ся да таб лі цы ма люн каў-сі но ні маў лай каў 

і «ка лаб коў» з роз ным на стро ем, так і не ка то рыя лю дзі — 

да жыц ця без пра цы.

У са вец кі час да пра цы ста ві лі ся ні бы да рэ лі гіі. Ды і 

са мы вя до мы ло зунг ідэ о ла гі ка му ніз му па зы чы лі з Біб ліі. 

«Ка лі хто не хо ча пра ца ваць, той і не есць». За раз уво гу ле 

час пла гі я ту: Ctrl+C у спа лу чэн ні з Ctrl+V ста ла са май па-

пу ляр най ма ні пу ля цы яй. Ча ла ве ка ста ран на ад вуч ва юць 

ад пра цы. Ка жуць пра ін дуст рыю 5G. Уяў ля е це, ІT-сле сар 

трэ ця га раз ра ду з МТЗ ся дзіць са бе на пля жы ў Ан та ліі і 

цо кан нем паль цаў клі кае ро ба там, што ста віць сту пі цы на 

трак тар «Бе ла русь». Фан тас ты ка.

Лай да кі — гэ та рэ ча іс насць. Пі ца — да до му, пра ца 

так са ма па кам п'ю та ры. Тут жа і за баў лян кі. На ват 

спат кан не з дзяў чы най ан лайн. Ва кол — ад ны лу зе ры. 

За мест ве даў і на вы каў — вэ бі на ры. За мест пра цы 

як твор ча га ства раль на га пра цэ су — ча со вы фры-

ланс. Ня ста лыя за роб кі. Час ідзе, апе ты ты рас туць, 

а вы ні ку ні я ка га. Спа чат ку та кія лай да кі пра ціс ка юць 

баць коў скую ка на пу, по тым, ка лі ажэ няц ца, — ся мей-

ную. Вось ад на з пры чын ска са ван ня шлю баў. Ні хто не 

хо ча пра ца ваць. Ні ў лі та раль ным сэн се, ні над са бой. 

А по тым гэ тыя на хлеб ні кі ха ва юц ца ад жо нак, дзя цей 

і алі мен таў. Са мі не пра цу юць. Але ж су до выя ўста но-

вы пра цай за бяс печ ва юць. Гэ та з'я ва са цы я ла гіч ная, 

гра мад ская, цы ві лі за цый ная. Але ж яшчэ і па лі тыч ная. 

Не пра цу еш, не пла ціш па да ткі, а дзяр жаў най пад-

трым кай ка рыс та еш ся. Да рэ чы, і гра мад ства, і сіс тэ ма 

аду ка цыі ў гэ тым так са ма ві на ва тыя. Баць кі пес цяць 

дзя цей, а шко ла, за мест та го каб на ву чаць іх май стра-

ваць шпа коў ні і вы шы ваць кры жы кам, руй нуе ген дар-

ныя стэ рэа ты пы.

І, як ка заў адзін ня ўда лы рэ жы сёр пра тэс ту: вы — асо бы. 

А асо бы, маў ляў, грэбу юць пра цай. За тое іу да вы мі гра шы-

ма не грэбуюць. І пе ра тва ра юц ца ў лай да коў, по тым — у 

веч ных мас та коў, а там і да жаб ра коў ня доў га. Жаб ру юць 

па ін тэр нэ це ў по шу ках лёг ка га хле ба, па сва іх не за кры тых 

геш таль тах у по шу ках ся бе, па ін шых кра і нах у по шу ках 

бу ду чы ні. Збі ва юц ца ў ку чы і «ка ло ны». Пя тыя «ка ло ны». 

Не за да во ле ныя са бой, па чы на юць пра тэс та ваць су праць 

ня ўда ла га жыц ця, а по тым — гра мад ства, кра і ны, дзяр жа-

вы. Ка лі пе ра мен па тра бу юць ва шыя сэр цы, то па чы най це 

з ся бе — улад коў вай це ся на ра бо ту.

Ра ней тое бы ло вель мі скла да на зра біць. 1990-я — час 

зваль нен няў і ска ра чэн няў. Ця пер — ін шая спра ва. Ця пер 

не ха пае шмат спе цы я ліс таў. І я не пра ра бо чыя спе цы-

яль нас ці. Пра ўра чоў і на стаў ні каў. Усе пай шлі спа чат ку 

ў юрыс ты, пас ля — у эка на міс ты і ме не джа ры. Зу сім ня-

даў на — у ай ціш ні кі. Ну, гэ тыя пра фе сіі ёсць хоць бы ў 

служ бо вым пе ра лі ку. А бло ге ры? Усе ма раць за раб ляць 

на рэ кла ме праз ТіkТоk. Хі ба што на рэ кла ме — ніж няй 

бя ліз ны з AlіExpress. Лепш усё ж у швач кі на бе ла рус кія 

прад пры ем ствы. Ча ла ве ка ста ран на ад вуч ва юць ад пра-

цы ру ка мі і га ла вой.

Ска жу су хім і ха лод ным кан цы ля рыз мам: «дар ма е-

ды» — яны ж гра ма дзя не. Да ро гі, якія вя дуць іх у па лі клі-

ні кі, па бу да ва ны з па дат каў ра бот ні каў вё сак і га ра доў. 

І шмат ча го зроб ле на з да па мо гай па дат каў, якія лай да кі не 

пла цяць. Яны толь кі ўме юць кры ты ка ваць і пра тэс та ваць. 

Ка лі не на ву лі цы, то ў ін тэр нэ це. Пра тэс ты па тра бу юць 

ка ло рый і ча су. І па куль яны за раб ля юць са бе га неб ныя 

да на ты, са праўд ныя лю дзі пра лі ва юць пот. Па куль «ба-

лот ная» ту соў ка мінск ага раз лі ву пра тэс та ва ла і цяг ну ла 

на шу кра і ну ў дрыг ву, мае зна ё мыя з вёс кі, сціп лыя лю дзі 

пас ля ра бо ты іш лі не ў ін тэр нэт абу рац ца, а ў лес ды на 

по ле. За раб ляць гро шы на ква тэ ру для сва іх дзя цей.

У той час, ка лі мая ма ці на за слу жа ным ад па чын ку 

за ві ха ла ся то ў ага ро дзе, то ў са дзе, то ў квет ні ку, су пол-

ка лай да коў ме ла жа дан не зні шчыць па бу да ва ны не імі 

ўтуль ны дом — Бе ла русь. Пра ца, якая мал пу пе ра тва ры ла 

ў ча ла ве ка, — прос та тэ о рыя, а вось лай да кі без за ня ткаў 

на са мрэч пе ра тва ра юц ца ў не ўтай ма ва ных мал паў. Гэ та 

ўжо факт рэ ча іс нас ці.

Я вось ад на го не ра зу мею: хто ж бу дзе аплач ваць 

ста расць су час ным фры лан се рам? Ці тым най мі там, якія 

ў по шу ках сва бо ды ад па дат каў і доў га га руб ля кі ну лі-

ся ў за роб кі ў су сед нія кра і ны. За дзяр жаў ны кошт яны 

атры ма лі свае кам пе тэн цыі, іх дзе ці хо дзяць у бе ла рус кія 

дзі ця чыя сад кі і шко лы, а яны не цу ра юц ца пры яз джаць 

да на шых ура чоў пад ля чыц ца, каб із ноў ехаць і пра ца-

ваць на эка но мі ку за меж жа. У баць коў скай ха це не толь кі 

ад па чы ва юць. Яшчэ рас пра на юц ца і пра цу юць. Але ж 

тое да ты чыц ца са праў ды ўдзяч ных дзя цей. А лай да кам 

тут не мес ца.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

 ,    ,   
Ліч ба выя тэх на ло гіі па чы на юць ады гры ваць усё боль шую 

ро лю як у што дзён ным жыц ці гра мад ства, так і ў за бес пя чэн-

ні бяс пе кі, кан ку рэн та- і аба ро наз доль нас ці дзяр жа вы, за ў-

ва жыў Ула дзі мір ГУ СА КОЎ, стар шы ня прэ зі ды у ма НАН 

Бе ла ру сі, які рас ка заў пра плю сы пе ра хо ду да «ліч бы».

— Для дзяр жа вы ліч ба выя эка сіс тэ мы — гэ та ма дэр ні-

за цыя эка но мі кі і вы твор чых пра цэ саў і тэх на ла гіч ная не-

за леж насць. Біз нес атрым лі вае ад ліч ба ві за цыі до ступ да 

но вай клі енц кай ба зы і зруч ныя сэр ві сы, ін фар ма цый ную 

праз рыс тасць, хут касць тран зак цый і вы хад на но выя ры-

нач ныя ні шы. Для гра ма дзян ліч ба выя пра цэ сы азна ча юць 

спра шчэн не і па ска рэн не за да валь нен ня іх па трэб і ні ве лі-

роў ку тэ ры та ры яль ных бар' е раў пры атры ман ні та ва раў і 

па слуг. Су час ныя та ва ры не ўза ба ве змо гуць дру ка вац ца на 

3D-прын та ры пад пер са наль ны за каз па куп ні ка.

Пра тое, што су час ныя іна ва цый ныя тэх на ло гіі пры мя-

ня юц ца ў на шым жыц ці не толь кі вір ту аль на, але і рэ аль на, 

свед чыць, на прык лад, во пыт Бе лА За: на яго ма шы нах вы ка-

рыс тоў ва юц ца элект ра пры во ды, там пра цу юць аку му ля тар-

ныя са ма зва лы, дзе кі ра ван не ажыц цяў ля ец ца эка сіс тэ май 

за рад кі з маг чы мас цю рэ ку пе ра цыі. Пер шы цал кам элект-

рыч ны кар' ер ны са ма звал, ство ра ны для рын ку, дзе іс нуе 

праб ле ма са шкод ны мі вы кі да мі, у трэ цім квар та ле сё ле та 

ўжо бу дзе вы пра ба ва ны ў рэ аль ных умо вах ра бо ты.

— Боль шасць апа рат на-пра грам ных комп лек саў на са-

ма зва лах — ай чын най ці ра сій скай вы твор час ці. А санк-

цый ны ціск даў нам час для по шу ку но вых тэх ніч ных маг-

чы мас цяў. Рас пра цоў кі ў га лі не элект рон ных кам па не нтаў 

не спы ні лі ся, а спе цы я ліс ты пе ра ары ен та ва лі ся на но выя 

рын кі збы ту, — пад крэс ліў Аляк сандр БАЦ ВІН НІ КАЎ, пер-

шы на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па стра тэ гіч ным 

раз віц ці, іна ва цый най дзей нас ці і ін фар ма цый ных тэх-

на ло гі ях Бе лА За.

«Ліч ба» ро біць жыц цё пра сцей шым, ад нак не ад ра зу — 

спа чат ку ідзе ня прос ты пра цэс пры вы кан ня да яе. Ба дай 

што са мая аліч ба ва ная га лі на ў Бе ла ру сі — бан каў ская, 

і яна бу дзе раз ві вац ца да лей. У пры ват нас ці, у бан каў-

скую прак ты ку мяр ку ец ца ўка ра ніць ІD-карт кі і бія мет рыч-

ныя да ку мен ты. А яшчэ — пе ра вес ці сё ле та ў элект рон ны 

вы гляд 131 ад мі ніст ра цый ную пра цэ ду ру, а да 2025-га — 

ка ля 700.

      
Ліч ба ві за цыя мно гае ства рае, ад нак мно гае і раз бу рае, у 

пры ват нас ці, на ша ўяў лен не аб звык лых рэ чах, а ня звык лае 

ро біць не аб ход ным. Хут касць асва ен ня но вых тэх на ло гій — 

ас но ва эка на міч на га раз віц ця, вы ні кі яко га да зва ля юць 

за бяс пе чыць больш вы со кую якасць жыц ця лю дзей, лі чыць 

Ва ле рый ІВА НОЎ, кі раў нік спраў Прэ зі дэн та, га во ра чы 

пра пе ра адо лен не на шай кра і най ліч ба ва га ад ры ву ад ін-

шых дзяр жаў.

Ад нак ліч ба ві за цыя яшчэ мо жа мець шэ раг не га тыў ных 

на ступ стваў для куль ту ры і гра мад ства праз транс фар ма-

цыю ла ду жыц ця, каш тоў нас цяў і фор маў уза е ма дзе ян ня 

лю дзей, лі чаць экс пер ты.

— Ча ла вец тва жы ве ва ўмо вах транс фар ма цыі са мых 

ба за вых і, зда ва ла ся б, не па хіс ных асноў па лі тыч най, эка на-

міч най і тэх на ла гіч най све та бу до вы. Рэ аль ны свет пе ра тва-

ра юць у да да так да ілю зор на га жыц ця па той бо ку эк ра на. 

У вы ні ку ча ла век ста но віц ца аб' ек там для ма ні пу ля цый. 

Нам па трэб ныя стра тэ гіі су праць ста ян ня гэ тым вы клі кам і 

па гро зам, — упэў не ны Ула дзі мір Гу са коў.

Пра кі бе ра та кі і не аб ход насць іх стрым лі ван ня праз на-

яў насць ад па вед най сіс тэ мы за сця ро гі ка заў і Яў ген ЛІП-

ЛЯ НІН, прад стаў нік Апе ра тыў на-ана лі тыч на га цэнт ра 

пры Прэ зі дэн це. Ён пад крэс ліў не аб ход насць па ста ян на га 

ма ні то рын гу ін тэр нэт-пра сто ры ар га ні за цы я мі, якія аб слу-

гоў ва юць сай ты, і пра па на ваў ства рыць На цы я наль ны цэнтр 

ма ні то рын гу кі бер бяс пе кі і рэ ага ван ня на кі бе рін цы дэн ты.

А вось у БДУ яшчэ ў 2018-м ства ры лі са вет па ліч ба вай 

транс фар ма цыі ўні вер сі тэ та і па ча лі ра бо ту ў да дзе ным 

кі рун ку. Пра цуе і ўдас ка наль ва ец ца сіс тэ ма «Ана лі тыч нае 

ін фар ма цый нае ася род дзе БДУ», якая ўклю чае ў ся бе 

кі ра ван не шмат лі кі мі пра цэ са мі: па ступ лен не ва ўні вер-

сі тэт, раз мер ка ван не, апе ра тыў ны до ступ да фі нан са ва-

эка на міч ных па каз чы каў, ге не ры ра ван не да хо даў ВНУ, 

пла на ван не рас хо даў і ін шае, за ўва жыў Анд рэй КА РОЛЬ, 

рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, і пад-

крэс ліў важ насць на вы ку зна хо дзіць зер не праў ды.

— Ліч ба ві за цыя — гэ та стэ рэа пра цэс. Хут ка сцяў ста-

но віц ца ўсё больш — ча ла вец тва раз ві ва ец ца з хут ка сцю 

16 ты сяч ча ла век у га дзі ну. І гэ та ад бі ва ец ца і на аб' ёмах 

ін фар ма цыі, і на не да хо пе ча су, і на тым, што ча ла век не 

па спя вае за зме на мі. Та му пра цэс ліч ба ві за цыі за па тра-

ба ва ны для су праць дзе ян ня ма ні пу ля цы ям асо бай з бо ку 

знеш ня га ася род дзя, што мы сён ня ма са ва і на зі ра ем. І гэ та 

за да ча ў тым лі ку та кіх каг ні тыў ных ін фар ма цый ных тэх на-

ло гій. Для гэ та га мы ства ра ем на асно ве зме не ных пла наў 

па ліч ба ві за цыі ўні вер сі тэ та свае ана лі тыч ныя экс перт ныя 

клу бы, у тым лі ку ся род сту дэн таў.

Зям ны шар фак тыч на зву зіў ся да па ме раў пра цяг ну тай 

да ло ні, у якую змя шча ец ца смарт фон ці ін шая пры ла да 

до сту пу да ін фар ма цыі. А ўмо вы ўза е ма звя за на га све ту 

дык ту юць но выя фар ма ты ка а пе ра цыі і ўза е ма дзе ян ня не 

толь кі дзяр жа вы, біз не су і гра ма дзян, але і кра ін у цэ лым.

Іры на СІ ДА РОК, фота аўтара.

         
   

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

The Guard an:        
               

Бры тан цы па він ны быць га то-

выя да та го, што за пра дук ты да-

вя дзец ца пла ціць на шмат больш у 

доў га тэр мі но вай перс пек ты ве. Пра 

гэ та за явіў ко ліш ні кі раў нік ад ной 

з най буй ней шых бры тан скіх се так 

су пер мар ке таў Saіnsbury Джас цін 

Кінг, па ве да мі ла The Guardіan. Ён 

па пя рэ дзіў, што па куп ні кі су тык нуц ца з цяж кім вы ба рам у 

да чы нен ні да та го, як ім рас па ра джац ца сва і мі гра шы ма, 

па коль кі цэ ны ў су пер мар ке тах знач на па вя ліч ва юц ца. 

«Я мяр кую, што мы ўба чым больш вы со кую до лю рас хо-

даў на ежу ў доў га тэр мі но вай перс пек ты ве», — ска заў 

Кінг. Экс перт пры знаў, што ў мно гіх сем' яў не бу дзе ха-

паць гро шай для па крыц ця больш вы со кіх ра хун каў за 

пра дук ты, та му ўра ду вар та пры няць да дат ко выя ме ры 

для пад трым кі ма ла ма ём ных хат ніх гас па да рак. Банк 

Анг ліі на мі ну лым тыд ні за явіў, што ін фля цыя, хут чэй 

за ўсё, пе ра вы сіць 10 пра цэн таў ужо сё ле та, што ста не 

най вы шэй шым па каз чы кам з 1982-га.

    -         
'         
У Мад ры дзе бы ло вы яў ле на во сем вы пад каў за ра жэн-

ня мал па вай вос пай. Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Іс па ніі 

і мяс цо выя ўла ды ўвя лі ў го ра дзе рэ жым са ні тар най 

тры во гі, па ве да мі ла га зе та El Paіs. Як пі ша вы дан не, 

да гэ туль На цы я наль ны цэнтр мік ра бія ло гіі яшчэ не па-

ве да міў аб вы ні ках ге не тыч на га ана лі зу ўзо раў, узя тых у 

тых, хто за ра зіў ся. Ка ра леў ства ста ла трэ цяй дзяр жа вай 

пас ля Вя лі ка бры та ніі і Пар ту га ліі, дзе бы лі за фік са ва ны 

вы пад кі за ра жэн ня мал па вай вос пай. Экс пер ты па куль 

не вы свет лі лі, як ад бы ло ся за ра жэн не, бо хво рыя не ме лі 

кан так ту адзін з ад ным. Вос па мал паў — гэ та заа ноз нае 

за хвор ван не дзі кіх жы вёл, рас паў сю джа нае ў ляс ных ра ё-

 нах Цэнт раль най і За ход няй Аф ры кі. Яно пе рад аец ца 

кан такт ным і па вет ра на-кро пель ным шля хам. Па вод ле 

да ных Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, ад гэ та га 

за хвор ван ня ў Аф ры цы па мі рае ка ля 10 пра цэн таў хво-

рых дзя цей ран ня га ўзрос ту.

             
        
Урад кра і ны пры няў но вы дзяр жаў ны план ска ра чэн-

ня агуль на га аб' ёму вы кі даў пар ні ко вых га заў. Пра гэ та 

па ве да мі ла ТАСС са спа сыл кай на прэм' ер-мі ніст ра кра і -

ны Джа сін ду Ар дэрн. У Но вай Зе лан дыі ма юць на мер 
зні зіць вы кі ды ў ат мас фе ру за кошт больш шы ро ка га вы-
ка ры стан ня элект ра ма бі ляў і элект ро бу саў, ін вес ты цый 
у смец це пе рап ра цоў ку і поў най ад мо вы ад ву га лю для 
атры ман ня цяп ла і элект ра энер гіі. Па сло вах прэм' е ра, 
план да зво ліць за не каль кі дзе ся ці год дзяў вы ра шыць 

праб ле му гла баль най зме ны клі ма ту. Ніз кі ўзро вень вы кі-

даў за бяс пе чаць вы ка ры стан не чыс тай энер гіі, пад трым-

ку пры ро ды і ма дэр ні за цыю інф раст рук ту ры. Згод на з 

пла нам, у Но вай Зе лан дыі да 2035-га амаль трэць аў та-

транс пар ту бу дзе пра ца ваць на элект рыч нас ці. Гра мад скі 

транс парт збі ра юц ца поў нас цю пе ра вес ці на элект ро бу сы. 

«Ска ра чэн не на шай за леж нас ці ад вы кап нё ва га па лі ва 

за сце ра жэ хат нія гас па дар кі ад скач коў су свет ных цэн на 

энер га нось бі ты», — ад зна чы ла Джа сін да Ар дэрн.
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